

站在“风口” “贵”在行动

——贵州省省长与政协委员座谈“打造六大产业基地”综述

本报记者 黄静 通讯员 王馨

■ 诚挚深度互动交流

说到“构建富有贵州特色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产业体系”，李炳军为与会政协委员剖析了其中的关键点，他说：“一要立足贵州资源禀赋、产业基础，充分发挥比较优势；二要符合国家战略需求导向，服务构建新发展格局，能为‘国之大者’作贡献。这是我们发展产业的总体思路和设计。”

六盘水市是国家确定的十四个亿吨大型煤炭基地“云贵基地”的重要组成部分，储量大、煤种全、品质优。王立委员建议依托六盘水现有煤炭批发市场，建设国家西南地区煤炭交易中心，完善货运场配套设施，做大煤炭交易量，提升贵州在煤炭交易市场的话语权。胡寄望委员建议融合建设全省统一的能源产业数字化平台，通过新金融助力贵州加快释放煤矿产能。

贵州具有良好的航空航天产业基础。冉兴委员建议构建关键零部件发展生态，布局先进装备配套产业，深入推进产业备份基地建设，推动贵州高质量发展。

新能源汽车及材料是近几年的“风口”产业，贵州充分发挥磷矿资源优势，抢抓“时代风口”，围绕建设新能源汽车及材料研发生产基地，规划布局“一核两区”（以贵阳贵安和“开阳-息烽”“福泉-瓮安”两大磷化工产业基地为核心，铜仁及“黔西南-六盘水”新能源电池及材料产业集聚区）。刘庆和委员在调研中发现，作为“一核”的重要组成部分，“福泉-瓮安”园区在加快构建现代物流体系上面临一些困难。对此，刘庆和委员建议，加强园区交通基础设施建设，提升物流企业服务能力。

在听取委员建议过程中，李炳军和委员们深入交流看法，广泛凝聚共识。

在谈到贵州大数据产业发展时，李炳军表示，过去贵州主要是建数据中心，产业链短、电耗高，没有充分转化为经济价值，现在到了转型升级的时候，新的“风口”就是

人工智能。目前，贵州省正在积极争取国家数据训练基地试点建设，大力招引行业头部企业智算中心落地。

■ 增强建言资政的战略性

此次“省长与政协委员座谈会”是贵州省政协十三届三次常委会会议期间召开的。在常委会会议闭幕会上，赵永清对常委们语重心长地讲道：“只要我们心里装着全省高质量发展的时、势、局，对‘国之大者’心中有数、‘省之大计’了然于胸、‘民之大事’了若指掌，做到与中央的大政方针政策和省委、省政府的决策部署以及人民群众的热切期盼同频共振，建言资政就不会跑偏走调。”

党的二十大提出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。”我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，赵永清表示，全省政协组织必须坚决扛起推动高质量发展的政治责任，牢牢把握贵州省高质量发展的时、势、局，据此认识问题、分析问题，增强建言资政的战略性。

前不久召开的中国共产党贵州省第十三届委员会第三次全体会议，对推进中国式现代化的贵州方位作出总结，即工业化处于由中期向后期转型推进期、信息化处于动能释放期、城镇化处于快速发展中期、农业现代化处于转型发展加速期、旅游产业化处于优势转化提升期。“五期”方位昭示贵州省高质量发展已水到渠成，但任重道远，与全国同步实现现代化须付出艰辛努力。

赵永清认为，全省高质量发展其时已至、其势已成、其局已开。他说：“今年以来，我们开展的履职活动得到了省委、省政府的充分肯定，在社会上引起了共鸣，根本原因在于我们牢牢把握了我省高质量发展的时、势、局，紧紧围绕‘国之大者’‘省之大计’‘民之大事’建言资政、凝聚共识。我们要按照省委批准的年度协商议题计划，高标准、高质量、高质量把下半年的各项履职活动开展好、完成好。”

■ 协商故事

黔东南制造高端玻璃的底气从哪里来？

本报记者 黄静

8月7日，贵州省黔东南苗族侗族自治州政协向省政协报送了一份《关于恳请支持黔东南州玻璃产业发展的报告》（以下简称《报告》）。这一报告源自5天前的一场座谈会。

8月2日，在“省长与政协委员座谈会”上，徐勇委员作了《依托石英砂资源优势打造西南地区高端玻璃制造基地》的发言，他认为，黔东南已探明石英砂岩总储量4亿吨，远景资源量约10亿吨，占全省总储量的67%，打造西南地区高端玻璃制造基地具有较大优势。针对目前存在的短板弱项，徐勇提出四条发展建议。

听了这一发言后，贵州省省长李炳军表示，黔东南发展高端玻璃产业有资源优势，“你们希望省里怎么支持，抓紧提出具体事项。”

会后，贵州省政协主席赵永清向黔东南州有关方面提出进一步要求。

5天后，这份由州委、州政府主要负责同志安排部署，对黔东南州打造西南地区高端玻璃制造基地的有关事项进行全面梳理形成的报告，被报送到省政协。《报告》提出，建议把黔东南州以玻璃为主的硅精深加工列入全省新型工业化“六大产业基地”重点建设项目，抢抓粤黔协作机遇，引入广东龙头企业，打造玻璃产业集群。

黔东南瞄准高端玻璃制造的底气和信心，来自于得天独厚的资源优势，亦来自于抓住政策机遇、借势时代发展的智慧，得力于将资源优势转化成产业优势、经济优势的实干苦干。去年7月12日，黔东南州印发《打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”2022-2023年重点突破“十大工程”实施方案》，其中第一项就是推进高端制造业集聚。时隔一年，今年7月12日，在贵阳举行的粤黔东西部协作联席会议上，广东省和贵州省签署了《关于深化两省合作、支持黔东南州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”备忘录》。

乘着对接融入粤港澳大湾区重大战略机遇的东风，黔东南州在《报告》中提出，希望将凯里玻璃产业园建设发展纳入到这一备忘录具体支持事项，积极推动黔东南玻璃融入大湾区市场。

贵州省政协早已关注黔东南州玻璃产业发展，今年5月，省政协到黔东南州视察巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴情况，专程到凯里市委、市政府引进的省重点项目之一——凯里玻璃产业园黔玻永大新材料有限公司视察调研。

贵州省政协委员、黔玻永大新材料有限公司董事长王华告诉记者，对于黔东南州打造西南地区高端玻璃制造基地，他非常看好。

王华早年间做过玻璃贸易，2011年，他通过对周边玻璃生产企业和区域市场环境进行调查，意识到在贵州建设玻璃制造企业的巨大机遇。此后几年在贵州省毕节市深耕，建成从原材料加工、玻璃制造、深加工一体的产业园。

为了推动企业产品多元化发展，进入高端玻璃制造领域，基于黔东南州的资源优势、地理位置以及政策优势，王华决定在凯里市投资建设大型玻璃制造企业和产业园区，于2021年建成投产一密两线浮法玻璃生产线，弥补了贵州省生产超薄电子玻璃、超薄特种玻璃的空白。

行动源自信心。王华说，下一步，他还准备进军新能源新材料，打造一条国内先进水平的光伏玻璃生产线，推动地方玻璃制造产业发展。

天时地利人和，从资源优势到发展胜势，黔东南州的高端玻璃制造梦正在实现。



“省长与政协委员座谈会”在贵阳召开

贵州是全国现代化建设任务最重、挑战最大、困难最多的省份之一，省委书记、省人大常委会主任徐麟为蓄势待发的贵州作出“三者”定位：立足做中国式现代化的后发追赶者、西部欠发达地区推进中国式现代化的典型实践者、中国式现代化建设的创新探索者。

具体到建设现代化产业体系，贵州也给出定位——构建富有贵州特色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产业体系。为此，贵州从省级层面部署打造“六大产业基地”，即新型综合能源基地、全国重要的白酒生产基地、新能源动力电池及材料研发生产基地、面向全国的算力保障基地、全国重要的资源精深加工基地、全国重要的产业备份基地。

“省长与政协委员座谈会”在贵州不间断地召开了29年，已经成为全省政协委员会的一个重要履职平台。今年2月，省政协向省委、省政府征求本年度协商议题计划时，省委副书记、省长李炳军表示，希望听听委员们对贵州如何深化打造“六大产业基地”的思考与建议。

8月2日，贵州省政协“打造六大产业基地，建设有贵州特色的现代化产业体系”省长与政协委员座谈会如期召开。委员、省直相关部门代表齐聚一堂，为打造“六大产业基地”发展建言献策、凝聚共识。

主持座谈会的省政协主席赵永清说：“大家的交流直接而又诚恳、热烈而又深刻，体现了政协委员们高度的政治自觉，展现了优良的履职作风。”

■ 周密部署调查研究

3月初，省委批准《政协贵州委员会2023年度协商议题计划》后，省政协明确由经济委牵头组织开展“省长与政协委员座谈会”相关专题调研。经济委征求意见后拟定调研课题50个，动员组织政协委员、联系界别、市县政协经济委、商会协会和省直有关单位进行调研。

随后，围绕“打造六大产业基地，建设有贵州特色的现代化工业体系”主题，领到任务的单位和政协委员就走了在调研的路上。

4月，主题教育启动后，省政协将重大调研、视察考察、专题协商等履职活动与主题教育紧密结合起来，一体谋划、一体部署、一体推进，把“打造六大产业基地”主题调研列入其中。

7月13日，省政协主席会议视察团到六盘水市视察推进能源基地建设情况，站在还在建设中的美锦华宇新能源有限公司，听到企业负责人介绍他们希望引领贵州省传统煤化工产业转型发展，赵永清指着周围的青山说：“这是绿色‘聚宝盆’啊，你们要感恩这块土地，让新能源企业真正智能化、绿色化。”

发动委员自主调研也是本次座谈会筹备工作中的重要一环。3月下旬，在新一届省政协委员履职培训期间，省政协副主席李汉宇对委员领题调研作出安排。

共有10个相关课题被政协委员认领。围绕打造白酒生产基地，黄金桦委员就“赤水河流域酱香白酒产业生态环境保护问题”开展调研；围绕打造新型综合能源基地，罗涛委员就“北盘江水、风、光综合能源基地建设”调研，兰海平委员就“贵州新型综合能源基地建设研究”开展调研；围绕打造算力保障基地，薛成标委员就“围绕东数西算工程建设问题”“贵州算力产业链发展问题”开展调研，陈致豫委员就“数据要素开发利用现状与建议”开展调研；围绕打造新能源电池及材料研发生产基地，施波委员就“我省新能源和可

再生能源战略性新兴产业集群”开展调研，许安委员就“新能源电池产业发展”开展调研，蒋政委员就“贵州新能源锂电池隔膜与充电桩产业短板，推动新能源产业补链强链”开展调研，周胜华委员就“加快新能源动力电池及材料研发生产基地建设”开展调研。

这些委员自主调研形成的调研报告，大多数被选为座谈会的口头发言和书面发言。

6月12日，省政协办公厅发出《关于征集2023年省长与委员座谈会发言材料的通知》后，共收到发言材料100多篇。7月21日，省政协主席赵永清和副主席赵德明、李汉宇召开专题会议对文稿进行研究，遴选出12篇口头发言和40篇书面发言。



省政协调研组在六盘水市视察推进能源基地建设情况



省政协调研组在黔东南视察玻璃产业园发展情况

■ 委员观点

省政协委员张鹏：

助推贵州酱香白酒“闯新路”

建议加强“核心产区”品牌管理，推行产地和原料双标合一品牌认证模式，注册酱酒产地核心区和主要产区商标等。鼓励金融机构立足优质酱酒高金融属性特点，打造核心优质酱酒金融供应链。高标准规划打造酿酒高粱和小麦生产基地，从源头保障酱香白酒产业发展优质有机原料供给。

省政协委员金焱：

把握新能源材料产业发展机遇

建议充分发挥贵州正极材料优势，强化技术创新和兼并收购，努力成为国内正极材料龙头省份。加快铝土矿选锂、黏土锂提取技术的研发和商业化进程，加强对锂矿、稀土、萤石等特色共生资源开采技术攻关，突破技术难题。充分利用动力电池和储能电池生产相似性，在产业链上预留储能市场空间布局，待势深挖储能市场“风口”。

省政协委员张丽：

提升“东数西算”差异化竞争优势

建议在确保电费优惠政策有效落地的基础上，加强全省算力资源池规划布局，全力打造算力品牌差异化优势，变“大数据贵州名片”为“算力服务贵州新名片”。制定差异化服务策略，全力创新算力生态差异化优势，变“中国机房”为“中国数谷”。鼓励支持运营商加强传输新技术的研发和部署，全力突显算力时延差异化优势，变“区位优势”为“时延优势”。

■ 省长回应

省委副书记、省长李炳军：

推动贵州现代化工业产业实现新突破

打造全国重要的白酒生产基地。白酒产业是贵州经济发展的“压舱石”。我们将充分发挥世界酱香白酒原产地和主产区的独特优势，组织实施好赤水河流域酱香白酒产区保护规划、保护条例和产业规范发展意见，对白酒产业发展予以规范和明确，促进酒企转型升级，推动全省白酒产业有序发展、高质量发展。

推动新能源动力电池及材料产业成为新增长极。新能源动力电池及材料产业是贵州比较优势突出、发展潜力大的产业之一。我们抢抓行业“风口”机遇，构建“一核两区”发展格局，积极引进行业头部企业、链主企业，带动上下游产业集群集聚发展，并鼓励支持贵州磷化、宁德时代、比亚迪、中伟等企业加大产品和技术创新力度，努力保持行业竞争优势。

努力释放“东数西算”数字经济活力。贵州发展大数据比较早，取得了一定成绩。我们将抢抓新一代人工智能技术发展机遇，围绕数据和算力两个核心要素，加快推进“东数西算”工程，打造全国一体化算力网络国家枢纽节点，大力推进贵阳大数据科创城建设，全力招引互联网头部企业到贵州建设智算中心，带动相关上下游产业发展，推动贵州数字经济实现新突破。